

不仅可买房租房还能用于交物业费、加装电梯等更多民生领域 多地出新政拓宽公积金使用范围

日前召开的中央经济工作会议提出要深化住房公积金制度改革，有序推动“好房子”建设。今年以来，各地密集出台政策，优化住房公积金使用条件。对此多地开展了多项探索，进一步拓宽公积金使用范围。如今，公积金不仅可用于买房、租房，还能用于抵扣物业费、大病医疗支出、加装电梯等更多民生领域。

公积金可支付物业费

河北石家庄 石家庄住房公积金管理中心发布通知，自12月15日起，缴存职工每年可提取一次公积金用于支付自住住房物业费，每人每年提取金额不超过2000元，当年未提取的金额，可结转累计提取。

江苏徐州 徐州市住房公积金管理中心发布政策，12月1日起可提取公积金支付物业费。其中明确：在徐州市持有住宅，年内可以提取一次住房公积金支付物业费。提取金额不超过提取日之前1年内已支付的物业费总额且不超过8000元。个人可提取1套住房物业费，夫妻双方可提取不超过2套住房物业费。

江苏苏州 10月31日，苏州市住房公积金管理中心发布通知：缴存人本人及配偶支付本市行政区域内自

住住房物业管理费，可选择家庭任意一套住房申请提取住房公积金，申请前十二个月应无住房公积金提取行为。其中强调，一年可提取一次，合计提取额不超过实际支付的一年物业费用。个人住房公积金账户须至少按最新缴存基数留存一个月的缴存额（不含新职工补贴）。

可用既有住宅加装电梯

天津 天津市10月11日发布通告，明确提出：天津市行政区域内既有住宅加装电梯的，房屋产权人（公有住房承租人）及其配偶、子女及其配偶可以申请提取住房公积金。天津市行政区域内既有住宅老旧电梯更新改造的，房屋产权人（公有住房承租人）及其配偶可以申请提取住房公积金。提取申请人应在电梯竣工验收后两年内一次性申请提取住房公积金。

广东广州 9月28日，广州市发布通知，将重大疾病提取住房公积金的病种范围由11项扩展至35项。重大疾病提取病种范围包括恶性肿瘤、较重急性心肌梗死、严重脑中风后遗症等。该通知明确，缴存人本人或配偶、父母、子女患重大疾病的，可申请提取缴存人本人及配偶住房公积金。

广东深圳 12月，深圳市发布规定，自12月15日起施行，新增了既有住宅加装或更换老旧电梯提取业

务：出资本市既有住宅（老旧小区改造项目住房除外）加装电梯或更换老旧电梯的，房屋产权人及其配偶、父母（含配偶父母）、子女可以按照相关规定提取住房公积金。

支持大病致困提取

海南省 海南省11月25日发布开展因大病致困提取住房公积金业务的通知：缴存人、配偶或其未成年子女因患大病在医疗机构住院治疗所发生的医疗费用，从2025年12月1日起，经海南省基本医疗保险报销及海南省城镇从业人员大额医疗费用补助（或海南省城乡居民大病保险报销）后，个人实际支付的医疗费用一个自然年度内累计超过1万元及以上的，缴存人家庭可申请按个人实际支付的医疗费用提取住房公积金，且不超过本人账户余额。

四川成都 9月17日，成都市发布关于优化重大疾病提取住房公积金的通知，将重大疾病提取的病种范围由11项扩展至35项。重大疾病提取病种范围包括恶性肿瘤、较重急性心肌梗死、严重脑中风后遗症等。该通知明确，缴存人本人或配偶、父母、子女患重大疾病的，可申请提取缴存人本人及配偶住房公积金。

“这室内温度太舒服了！冬天在这儿打球正合适。”家住宋庄的羽毛球爱好者张强和同伴痛快地挥拍击球，在开业前的试营业期间，他们便立刻来体验这处运动新空间。明天，北京城市副中心首家气膜综合运动场馆——云跃体育气膜馆将正式对外开放，这座由两个14米高的“科技气泡”组成的运动空间，正为通州注入全新的运动活力。

科技气泡里的全能运动空间

驱车至安贞医院东侧，两座白皙的气膜建筑格外醒目。“这既不是大剧院也不是大工地，是能抗风防霾的科技场馆，由北京鹏瑞体育、北京辰园、世博阳光联合投资。”北京辰园传统文化生态园总经理徐嘉敏介绍，场馆总面积达6000平方米，由两个3000平方米的气膜舱构成，采用高性能复合膜材搭建，防霾率达99%，比传统建筑节能50%以上。

步入馆内，无梁无柱的开阔空间让人眼前一亮。20片国际标准羽毛球场地铺设4.5毫米厚专业PVC地胶，底层双龙骨结构能有效缓冲运动冲击；3片网球场采用10层丙烯酸叠加3层弹性硅PU的复合工艺，球速与回弹均达赛事标准。最受年轻人追捧的是6片匹克球场地，场馆同步配备膜漾咖啡、台球区及运动超市，运动间隙可随时补充能量。

便民服务拉满运动获得感

作为副中心填补体育设施缺口的重点项目，场馆在服务设计上尽显民生温度。据运营方介绍，场馆运动区最大容量为104人，其中网球馆可容纳16人，羽毛球馆88人，若含观众席则可接待数百人。105个停车位按1:1比例配置，空闲时还能服务周边居民。

“只要预约成功，周六当天就能免费畅玩，开业初期还有9块9特惠体验。”徐嘉敏透露，市民可关注“云跃体育气膜馆”微信公众账号预约，约满即止。为方便市民调整行程，预约支持提前取消。

文体融合激活副中心消费活力

这座“会呼吸”的体育馆早已显露专业实力。试运营期间，这里已成功承办第二十一届北京羽毛球公开赛、通州区中小学生羽毛球赛等赛事，吸引近千名爱好者参赛。“随着副中心建设，专业体育馆需求激增，这也是我们投资建设的初衷之一。”徐嘉敏表示，场馆未来将打造“花海中的运动地标”，周边种植的花海明年将与气膜建筑形成独特景观。

记者了解到，《北京城市副中心促进文旅产业高质量发展实施细则》中明确了文旅商体联动的发展方向。该体育气膜馆“体育+文化+商业”的运营模式，不仅完善了副中心“15分钟运动生活圈”，更有望带动周边消费升级。

本报记者 曲经纬

回应社会关切 优化假日安排

2026年春节放假9天并减少调休

本报讯（记者 黄漠）昨日，国家发展和改革委员会发布关于第十四届全国人民代表大会第三次会议代表建议、批评和意见办理情况的报告。其中，2026年春节放假9天并减少调休的安排，受到社会广泛关注。

报告指出，很多代表建议延长春节假期，国家发展和改革委员会认真分析研判，积极推动节假日安排，2026年春节放假9天并减少调休，回应了社会期待，增强了人民群众的节日获得感与幸福感。大数据监测显示，正面及中性情绪占比达到92.9%。

2026年春节放假安排如下：2月15日（农历腊月二十八、周日）至23日（农历正月初七、周一）放假调休，共9天。2月14日（周六）、2月28日（周六）上班。

假期安排的优化，不仅是一份时间表上的调整，更承载着万家灯火的温暖期待，最终将转化为千家万户切身的便利与更高质量的年节体验。更多的团聚时间，意味着更从容的返乡旅程、更踏实的亲情陪伴、更浓郁的传统年味，这份属于每个人的“年味获得感”，正是政策调整背后最温暖的价值指向。



本报社会观察

颐和园“金光穿洞”年年引客来

他们在追光中探寻城市美好

每年冬至前后，颐和园十七孔桥畔都会聚起一群追光的人。他们从四面八方赶来，架起“长枪短炮”，在寒风中伫立数小时，只为等待落日余晖将十七个桥孔逐一照亮，呈现“金光穿洞”奇观的绝美瞬间。事实上，类似的“追光”场景远不止于十七孔桥，近年来，京城众多融合了自然之美与人文底蕴的场景吸引着人们在不同季节、不同时分奔赴而来。这背后，既有着对光影之美的向往，更有着对生活仪式感与精神价值的追寻。

前甚至更早，来这儿的大多是资深摄影爱好者。近几年，在社交媒体的催化下，这场光影盛宴早已变成了全民狂欢。年轻人、亲子家庭、外地游客、直播博主……什么年龄段的都有，人群构成多元，人数也大幅提升。

装备的轻量化和普及化是另一大变化。“过去，专业单反和三脚架几乎是标配，设备门槛高。如今微单、中低端相机越来越多，成像日益出色的智能手机让普通游客也能轻松出片，极大地降低了创作的门槛。”荆德才总结道。

此外，摄影爱好者们也已不再满足于拍到就行的“标准照”，而是在构图上不断创新与探索，力求拍出新意。

39岁的肖剑涛前一年在南湖岛拍摄时，因三脚架在拥挤中被碰撞导致延时拍摄失败，他决心寻找一个高处，人少且稳定的机位。他根据构图锁定了佛香阁和万寿山附近的区域，前后试了十来个地方，用了三个小时踩点，最终在万寿山上选定了满意的拍摄地点。从这里望出去，“金光穿洞”与远处的中央电视塔遥相呼应，落日余晖铺展在古桥与城市天际线之间，画面层次顿时开阔起来。

“佛香阁观景台、万寿山重翠亭附近的爬升视角，也能拍出不一样的韵味。”摄影爱好者徐康然也说：“其实拍出来的巧思都藏在细节里，比如岸边石头栏杆的孔洞，可以作为天然的前景画框，框住金光穿洞，形成框中景的独特构图，让普通的景观照多了几分设计感。”

大四学生刘振宇已经来颐和园拍过四次“金光穿洞”。在他眼中，不同的天气状态，总能赋予这场盛景不一样的美感：风平浪静时可以拍“金光穿洞”的倒影，形成“双金环”的对称之美；微风吹过湖面，水面波光粼粼，金光变得灵动又柔和；待到湖面冰封雪覆，光线打在冰面和雪面上，又会反射出不同的质感；当昆明湖冰场开放，冰面上人头攒动，热闹的人群与金光穿洞同框，又能拍出年末岁首喜庆热闹的温暖画面。

“‘金光穿洞’可遇不可求，能拍到好作品，不仅需要技术，还得有点运气。”刘振宇说，正因如此，将精心拍摄的作品发到社交媒体上，对他而言就像是完成了一场年末仪式，既传递了一份独属于冬日的好运，也为自己过去一年的拍摄之旅交上一份圆满的答卷。

追光之热 十七孔桥畔上演年度“盛宴”

12月13日下午3点，距离冬至还有一周多，日落尚有一个多小时，颐和园每天入园人数在3万到4万人次，冬至当日更是翻倍。虽说南湖岛上近百米的范围内都能捕捉到“金光穿洞”的奇观，但若想拍到将十七个“金环”完整纳入画面，构图完美的照片，则必须抢占前排的寥寥数个“黄金机位”。现场保安说：“冬至前半个月人就多起来了。真想占到好位置，中午就得过来守着。”

下午4点左右，金光逐渐染上橙红，“金光穿洞”进入最佳时刻，南湖岛岸边已经无处立足，人们见缝插针地站上后方的土坡与台阶，南湖岛入口处也拉起了栏杆实施限流。

63岁的乐文退休后迷上了摄影。冬至前后，只要人在北京，她就会来赴这场“金光之约”。去年，为了拍出满意的作品，她和朋友上午10点就来占位了。“从第一个桥洞被点亮，到十七个金环熠熠生辉，再到最后光芒渐渐隐去，我们一直拍到下午5点，足足拍了上百张照片，就为了合成一段完美的延时视频。”乐文说。62岁的赵林爱深有同感：“拍摄位置有限，人又那么多，时间窗口只在冬至前后，还得遇上云层通透的完美天气，想拍到理想的延时视频和照片，真的不容易。”

在经历了多次因占位不及或天气不佳而留下遗憾后，赵林爱下定决心，做足了“攻坚”准备：她提前查好天气，裹上长款羽绒服，穿上专门购置的厚棉裤，带上饼干、面包和热水，在颐和园清晨开园前就守在新建宫门外。早6点30分，大门一开便径直冲向理想机位，在凛冽寒风中坚守了十几个小时，终于拍到了心目中的完美照片。

追光之变 从“发烧友”限定到全民狂欢

记者在采访中发现，近些年奔赴十七孔桥“追光”的人群，在构成、装备与创作方式上，都发生了显著变化。摄影师荆德才对此感触颇深：“五六

追光之外 “限定”景致中探寻城市之美

其实，北京的宝藏拍摄地，远不止冬至时节的十七孔桥。近年来，一系列融合了自然之美与人文底蕴的场景正持续走红。它们各具特色，同样承载着人们对光影之美的找寻与等待。

“故宫角楼就是一处经久不衰的拍摄地。但是想要拍到完美照片，有时抢位比‘金光穿洞’还要‘卷’。”在荆德才看来，角楼的美藏在它的对称结构中，而要想将这份美感完整定格在镜头里，可选的机位寥寥无几。只有在正对着东北角楼和西北角楼的位置，才能拍出经典的对称构图。

“不同天气状况下，角楼会展现出截然不同的气质，这也是大家会乐此不疲去拍摄的一大原因。”荆德才说，一旦预判可能会出现朝霞、晚霞、闪电、下雪等不寻常的天气，摄影爱好者一般提前三到六小时就会去占位，否则连偏点的位置都难求。

在京北群山中，市郊铁路S2线每年春天都会如期在漫山遍野的山桃花与杏花海中穿行，被网友们称为“开往春天的列车”。为了拍到各个角度的春日限定小火车，荆德才前前后后去了4趟。

“小火车经过的间隔时间较长，可列车穿过花海的时间只有几十秒，拍摄时机转瞬即逝。”荆德才说，拍摄花海列车的最佳机位在居庸关花海栈道上，需要背着沉重的器材爬山，早早来到观景台上等待。“尽管拍摄过程辛苦，但当列车从花海中穿过来的那一刻，所有等待都值了。”

夜晚亮灯的天坛祈年殿，为这座古建赋予了不同于白昼的魅力。上班族张嘉宇曾多次前往，只为捕捉这份独属于夜色的美好。“每周五、周六及重大节日的晚上，祈年殿会亮灯。最好的拍摄时间是亮灯后不久的蓝调时刻。”张嘉宇说，“找到合适的机位并不难，从天坛北门进入，绕祈年殿一周，那些已经架好三脚架或人群聚集的地方，往往就是经典的出片角度。”

与许多携带专业设备的拍摄者不同，张嘉宇更习惯用手机记录。“手机拍摄特别灵活，能更快速、直接地捕捉眼前的感动，并且拍完就能立刻与朋友们分享这份美好。”张嘉宇说。

本报记者 师悦

城市副中心首家体育气膜馆本周六正式开馆

科技赋能全民运动新场景

“这室内温度太舒服了！”家住宋庄的羽毛球爱好者张强和同伴痛快地挥拍击球，在开业前的试营业期间，他们便立刻来体验这处运动新空间。

明天，北京城市副中心首家气膜综合运动场馆——云跃体育气膜馆将正式对外开放，这座由两个14米高的“科技气泡”组成的运动空间，正为通州注入全新的运动活力。

科技气泡里的全能运动空间

驱车至安贞医院东侧，两座白皙的气膜建筑格外醒目。“这既不是大剧院也不是大工地，是能抗风防霾的科技场馆，由北京鹏瑞体育、北京辰园、世博阳光联合投资。”北京辰园传统文化生态园总经理徐嘉敏介绍，场馆总面积达6000平方米，由两个3000平方米的气膜舱构成，采用高性能复合膜材搭建，防霾率达99%，比传统建筑节能50%以上。

步入馆内，无梁无柱的开阔空间让人眼前一亮。20片国际标准羽毛球场地铺设4.5毫米厚专业PVC地胶，底层双龙骨结构能有效缓冲运动冲击；3片网球场采用10层丙烯酸叠加3层弹性硅PU的复合工艺，球速与回弹均达赛事标准。最受年轻人追捧的是6片匹克球场地，场馆同步配备膜漾咖啡、台球区及运动超市，运动间隙可随时补充能量。

便民服务拉满运动获得感

作为副中心填补体育设施缺口的重点项目，场馆在服务设计上尽显民生温度。据运营方介绍，场馆运动区最大容量为104人，其中网球馆可容纳16人，羽毛球馆88人，若含观众席则可接待数百人。105个停车位按1:1比例配置，空闲时还能服务周边居民。

“只要预约成功，周六当天就能免费畅玩，开业初期还有9块9特惠体验。”徐嘉敏透露，市民可关注“云跃体育气膜馆”微信公众账号预约，约满即止。为方便市民调整行程，预约支持提前取消。

文体融合激活副中心消费活力

这座“会呼吸”的体育馆早已显露专业实力。试运营期间，这里已成功承办第二十一届北京羽毛球公开赛、通州区中小学生羽毛球赛等赛事，吸引近千名爱好者参赛。“随着副中心建设，专业体育馆需求激增，这也是我们投资建设的初衷之一。”徐嘉敏表示，场馆未来将打造“花海中的运动地标”，周边种植的花海明年将与气膜建筑形成独特景观。

记者了解到，《北京城市副中心促进文旅产业高质量发展实施细则》中明确了文旅商体联动的发展方向。该体育气膜馆“体育+文化+商业”的运营模式，不仅完善了副中心“15分钟运动生活圈”，更有望带动周边消费升级。

本报记者 曲经纬

40余家博物馆邀观众共迎新年

本报讯（记者 李琪琪）首都博物馆开摆“时光市集”，妙应寺白塔上演新年音乐会，中国电影博物馆邀观众“观影跨年”……2026年元旦将至，市文物局首次推出“博物馆跨年”活动，超40家博物馆将举办跨年和延时开放活动，其中20余家博物馆将跨年开放至2026年1月1日凌晨。

多家博物馆挖掘特色资源，在跨年夜打造多元化的文博体验，邀请观众在文化浸润中开启新年。首都博物馆将推出“博物馆时光”跨年活动，涵盖“时光舟”、“时光市集”、“时光展览”、“时光漫游”、“时光剧场”等板块，融合展览、社教、公益服务等多元场景。北京天文馆发出“宇宙级跨年”邀请，观众可在零点时分透过专业望远镜欣赏新一年的最美星空。中国电影博物馆将举办“观影跨年”活动，让观众在光影盛宴中开启一场难忘的奇幻之旅。

各博物馆还将发挥社区“会客厅”作用。北京考古博物馆大葆台遗址馆、辽金城垣遗址馆、北京汽车博物馆等将联动周边社区开展家庭、亲子主题跨年活动。三山五园文化艺术中心将开放海淀历史文物展MR（混合现实）体验项目和“海淀时光机”互动项目，邀请观众感受海淀的历史文化底蕴。石景山区博物馆、通州区博物馆等多家“小而美”的区级博物馆也将推出体验类特色活动。